

# 未知二维码别扫 “信息授权”得当心

厦门银联：暑假期间“一老一少”群体要提高风险防范意识



暑假来临，一些不法分子利用“一老一少”群体较为缺乏金融知识的弱点，用各种方法实施诈骗。如何避开陷阱，守好自己的“钱袋子”？厦门银联为您支招。

文/记者 郭舒晨  
漫画/刘哲姝

## 提醒

### 五“不要”

- 自称“公检法”要求汇款的，不要相信；
- 自称中奖要您先交钱的，不要相信；
- 自称家属出事要汇款的，不要相信；
- 自称零利息当天放款的，不要相信；
- 自称领导要求您汇款的，不要相信。

### 五“一律”

- 网络交友让您开视频的，一律不开；
- 陌生短信让您点链接的，一律不点；
- 从境外打来未知来电的，一律不接；
- 网络上游戏账号买卖的，一律不信；
- 吹嘘说零风险高回报的，一律不听。



## 外出旅游

保护好个人信息 以免造成财产损失

暑假里，一些老年人会带着孙子、孙女外出旅游。在愉快游玩的同时，请牢记以下几点：

不要随意连接陌生WiFi；不要随意填写个人信息；不要轻易点击“信息授权”按钮；不要随意扫描未知

二维码。

此外，在旅行消费时，要提高风险防范意识，留意隐藏的风险。尤其需要保护好个人信息，一旦信息不小心泄露，未来极可能被不法分子利用，造成不必要的财产损失。

## 养老投资

不要找不正规平台 遇到问题马上报警

投资容易，想要高回报却并不容易，一些所谓的“养老投资”内藏陷阱，以养老投资之名，行违法犯罪之实。

老年人辛苦存下的养老金，若真想投资，应选择银行等正规机构。在不正规的平台，极有可能出现“前脚投、后脚跑路”的情况。而且，投资者的个人信息也会被打包卖出。

厦门银联提醒，各种养老投资平台五花八门，老年人一定要在子女的陪同下选择合适的养老投资。一旦遇到“套路投资”“非法投资”等，请马上报警。

## 网络游戏

平台陷阱多 当心各种套路

暑假可以放松，但不能放空，尤其不能沉迷于各种网络游戏中。玩网络游戏也是有风险的。一些不正规平台进行游戏账号买卖，往往伴随着“找回游戏账号”“账号资金已被冻结”“需要身份验证号”等各种套路，让玩家不仅丢了游戏账号更损失了钱财。

厦门银联提醒，游戏平台陷阱多，一定要擦亮双眼。

# 暑期出国游 别忘了给卡“解锁”

出发前应确认好信用卡状态，并解除境外支付限制

携程近日发布的报告显示，由于暑期国内长线游需求旺盛，不少热门目的地机票价格较2019年同期高出不少，而暑期前往东南亚国家的百元机票目前仍较为充足，因此这个暑期出现“出国玩比国内玩便宜”的情况。出国旅行，该做好哪些用卡准备呢？

文/记者 郭舒晨  
图/记者 陈立新

## 小贴士

### 境外刷卡，要输密码吗

在境外部分商户消费无需输入密码，在部分国家和地区使用芯片信用卡需要输入密码。建议持卡人在出行前拨打发卡银行的客服热线设置好消费取现密码。境外部分商户要求输入4位数密码，您只要输入6位数密码的前4位即可。



■ 使用银联信用卡，可节省货币转换手续费。

## 1 出国前应问清楚 享优惠具体条件

手头有好几张信用卡，带哪张更适合出国游？我市一家银行的AFP（金融理财师）持证人员张小秋说，在国外使用信用卡时，会有不同次数转换费的问题。针对这一情况，建议市民尽量使用银联信用卡，因为除了拥有海外众多优惠商户外，银联信用卡以人民币结算，用人民币还款，可节省货币转换手续费。

最近，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、兴业银行、招商银行、平安银行推出了银联卡专属跨境消费返现活动，出境游最

高可返现11%。市民在出国前，不妨向信用卡的发卡银行咨询，了解近期有哪些海外刷卡优惠，是否需要提前报名才能享受优惠。

如果您将参加邮轮游，需要带上一张卡面有“VISA”或“Master Card”标识的信用卡进行船上消费支付（小费、购物、娱乐、用餐等）。需要注意的是，港口上岸观光时，有些地区的商户也可能只支持“VISA”或“Master Card”标识的信用卡。目前，在我市国有银行或大型股份制商业银行，都能申请和办理这类信用卡。

## 2 出国前提前确认 信用卡各项状态

出国前，持卡人还需要确保信用卡的各项状态正常。比如，卡片是否成功启用、密码是否设置完毕、卡片是否还在有效期内、额度是否够用等。

以工行为例，该行持卡人下载“工银e生活”App后，可以查看、修改卡片状态。如果有未激活的卡，还可以在这个App内点击“卡片启用”来完成激活。点击“调额”则可以进入额度专区，查询或更改信用卡额度。

此外，出国前在该App点击“账户安全锁”，解除境外支付锁限制，就可轻松刷卡。

如果在手机银行操作中遇到麻烦，持卡人也可拨打发卡银行的信用卡热线，由客服人员指导您一步步完成相关操作。如果还是无法解决问题，则可以带上信用卡前往就近的发卡银行网点，请工作人员协助处理。

## 提醒

大部分银行信用卡退税会算作“退款”交易，可能会倒扣积分。如果持卡人参加银行的一些优惠活动，比如境外消费多倍积分或消费返现等，退税的部分被看作“退款”交易，会影响到活动是否达标等问题，需要格外注意。